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Stadtratsgruppe für soziale Politik 
 

         Erlangen, den  21.6.21 
  

 
Wann sichert der Eigentümer endlich das Denkmal Bismarckstraße 4 ? 
Anfrage zum Stadtrat im Juni 2021 
 
 Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister, 
 
 
Wir fragen an: 

 
1. Trifft es zu, dass das Denkmal Bismarckstraße 4 Eigentum des Freistaates 
Bayern ist, und dass die  Universität als Verwalter eingesetzt ist ? 
 
2. Trifft es zu, dass die Stadt Erlangen als untere Denkmalschutzbehörde für die 
Bismarckstraße 4 zuständig ist, insbesondere auch dafür, gegen ein „Verfallen 
lassen“ des Denkmals  vorzugehen ? 
 
3. Trifft es zu, dass die Stadt Erlangen – untere Denkmalschutzbehörde – die Uni-
versität als Verwalter aufgefordert hat, das Denkmal vor dem Verfall zu schützen ? 
 
4. In der Tagespresse war am 17.4. als Stellungnahme der Universität zu lesen: 
 
" Allerdings muss die Universität ihre Prioritäten bei Sanierung und Bauunterhalt 
im Augenblick anders setzen – auf jene Gebäude nämlich, die für universitäre 
Zwecke auch nutzbar sind."  
 
Muss die oben zitierte Antwort der Universität nicht als offene Ankündigung des 
frechen und fortgesetzten Rechtsbruchs verstanden werden ? 
 
5. Will die Stadt Erlangen diesen „rechtsfreien Raum“ weiter dulden, oder wäre es 
nicht an der Zeit, die Universität genau wie jeden anderen Hausbesitzer zu behan-
deln, der seine Pflichten missachtet ? 
 
6. Hat die untere Denkmalbehörde inzwischen das Gebäudes besichtigen können 
? Was sind ggf. die Ergebnisse der Ortsbesichtigung ? 
 
7. Hat die Universität oder der Freistaat einen verbindlichen Zeitplan vorgelegt, bis 
wann welche Schäden am Denkmal beseitigt werden sollen ? 
 
8. Hat der OB, der Referent oder der Amtsleiter der Abteilung Denkmalschutz  in 
irgendeiner Weise Anweisungen zum Vorgehen in Sachen Bismarckstraße 4 ge-
geben oder geben lassen ? 
 

Mit freundlichen Grüßen 
 
    Fabiana Girstenbrei  Johannes Pöhlmann 
    (Stadträtin) (Stadtrat) 
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